宝龙街道开展零星工程专项治理行动

## 对违规小散作业与零星工程零容忍

本报讯 (深圳侨报通讯员 邱德良)对于发现存在违规作业的小散作业与零星工程,宝龙街道采取"零容忍态度",立刻叫停作业,要求施工方到社区备案、施工人员观看警示片及培训教育、采取安全措施后方可开工……原来,为遏制此零事故的多发,宝龙街道开展了电处表,宝龙街道排查小散作业和零星工程共982处,发现277处存在未备案、施工人员未采取安全措施等安全隐患。

小散作业与零星工程一直是安 全生产领域安全监管工作的重中之 重,但是由于小散作业和零星工程 存在分布零散、类型繁多、因素复 杂、施工随意性大、管理简单粗放, 施工人员大都未经专业培训、安全 意识不强等特点,导致小散作业与 零星工程在作业中存在许多安全隐 患,造成事故屡屡发生。若没有足 够的监管力度和安全宣传培训,没 有多种相关举措共同实施,事故就 无法得到有效遏制。为此,该街道 主要从以下几大方面开展专项行 动:做好监管工作,街道组织社区零 星工程安全巡查员开展培训,旨在 进一步提升网格员开展巡查、检查 工作能力,落实好对街道辖区内的 小散作业与零星工程的每日排查工 作;做好安全宣传工作,采取"以理 服人"的方式,告知其没有报备的、 不具备安全措施的违规操作零星工 程被巡查人员发现一定会被"叫 停",耽误工期增加时间成本、金钱 成本等,采取"以案说教、以案说法"等多角度手段宣传,不仅仅对从业人员进行安全宣传教育,增加作业中需要注意的基本安全防护措施,告诫从业人员切勿存在侥幸心理,同时对施工工程的负责人宣传教育,提升其落实安全生产主体责任的意识;推广使用安全防护工具及用品,以免费租用的方式,让辖区内每个社区均可借用,使作业人员切实体验安全防护工具及用品所带来的安心,较大程度消除作业中的安全隐患。

同时,该街道呼吁在进入施工 程序之前,严格按照相关规定,办 理备案手续,做足安全措施,紧记 四字口诀"稳、戴、管、防":"稳",在 进行高空作业时,一定要保持地面 平整干净,使用安全楼梯等用具要 牢固防护;"戴",高空作业人员一 定要正确佩戴安全帽、系好安全 绳、穿上防滑鞋等,作业工具要随 时放入作业袋中,防止坠楼伤人; "管",零星作业一定要有专人在现 场监督,以便制止违章、冒险作业, 及时处理现场可能发生的状况; "防",对于临洞高空作业,一定要 配备防护栏、防护网、警示标志、牢 固立点作为防护。

带防护措施的安全梯。深圳侨报通讯员 刘宝儿 摄



## 4 相关链接

宝龙街道将以下5种作业类型纳入小散作业与零星工程范围:

(一)工程投资额在30万元以下或建筑面积在300平方米以下的小型建设工程(包括各类房屋建筑及其附属设施的建造和与其配套的线路、管道、设备的安装,城镇市政基础设施工程的施工,以及公共建筑、商铺、办公楼、厂房等非住宅类施工工程)。

(二)住宅竣工验收合格 后的住宅室内装饰装修。

(三)零星安装和拆卸作业(包括空调、雨棚、充电装置、光伏发电设备、机械式停车库、入户燃气管道及其他各类设备、管线等的安装和拆卸作业)。

(四)零星高处施工作业 (包括建筑外墙清洗、外墙装 饰、外墙维修等各类建筑外墙 施工作业,彩钢板拆装等各类 临高、临洞口边作业,各类借 用高处作业平台的施工作业 等)

(五)其他未达到施工许可证申领限额、未纳入建设主管部门监管的零星施工、安装、高处作业活动。

## 宝龙街道开展电动自行车消防安全专项整治行动

## 清理违规停放、充电电动自行车422辆

本报讯(深圳侨报通讯员 江雨 红)连日来,宝龙街道在城中村连续 开展夜间电动自行车消防安全专项整 治行动,排查城中村、花园小区 2168 栋,清理违规停放、充电电动自行车 422辆,暂扣 39辆······这是该街道开 展安全维稳出租屋电动自行车消防安 全专项整治行动的一个缩影。据悉, 该街道自组织召开电动自行车消防安 全综合治理工作部署会以来,通过为 期7个月的专项治理行动,全面规范 电动自行车在生产、流通、停放、充电 4个环节的安全管理工作、坚决防止电 动自行车因违规生产、销售、停放、充 电所造成的火灾事故。

近年来,全国电动自行车火灾频 发且呈逐年增长趋势,造成大量人员 伤亡,事故暴露出电动自行车生产标 准、产品质量、流通销售、维修改装、 停放充电、安全管理等方面突出问 题。为有效遏制电动自行车火灾多 发势头,宝龙街道全面开展电动自行 车违规停放、违规充电专项治理,启 动电动自行车销售单位专项治理,严 厉打击生产假冒伪劣行为,持续查如 不合格电动车及其相关产品。全面 落实网格化管理责任,采用疏堵结合 的方式,开展电动自行车门店消防安 全专项整治行动,仅在10月便对辖区内55家销售、维修电动车门店进行全面排查,发现隐患10处,均已整改,并要求各电动自行车门店售卖时登记购买者的基本信息和电动自行车的详细信息,做好电动自行车销售登记,并告知购买者安全充电、安全行驶等注意事项,防范因使用不当发生安全事故。

同时,为进一步加大电动自行车 专项治理工作宣传力度,该街道在辖 区范围内广泛开展电动自行车火灾事 故警示教育活动,大力宣传电动自行 车使用维护的安全常识,营造全社会 关注和参与电动自行车火灾专项治理 工作的良好社会氛围。鼓励广大人民 群众举报电动自行车质量违法行为和 违规停放、充电行为,对经查实的依法 严肃处理。张贴发放电动自行车火灾 防范宣传资料2000余份。在下一步 工作中,该街道将集中力量,进一步加 大对辖区老旧建筑、城中村、其他电动 自行车火灾高发的区域场所的排查整 治力度,有效推进电动自行车专项治 理的工作规范化和标准化,降低火灾 风险,对各类安全问题保持警钟长鸣、 常抓不懈的高压管理态势,将居民生 命财产安全放在第一位。



工作人员张贴警示标语。深圳侨报通讯员 戴喜鑫 摄